

政府护好“土创客” 泥土长出电商村

——来自江苏沭阳电商村集群的观察

国家卫计委启动农村贫困人口大病专项救治

据国家卫生计生委消息,我国今年将启动针对胃癌、结肠癌、儿童急性白血病等9种疾病的农村贫困人口大病专项救治,并在贵州、四川、山西、陕西、安徽、河南、江西和宁夏8省(区)先行启动。

国家卫生计生委主任李斌表示,2016年至2018年,将对经国家卫生计生委核准的建档立卡农村贫困人口,以及经民政部核准的农村特困人员和低保对象等贫困人口中,罹患儿童先天性心脏病房间隔缺损、儿童先天性心脏室间隔缺损、儿童急性淋巴细胞白血病、儿童急性早幼粒细胞白血病、食管癌、胃癌、结肠癌、直肠癌、终末期肾病9种疾病的患者进行专项救治。

“8省(区)先行启动后将逐步扩大实施地区,以减轻农村贫困人口患者及家庭的病痛疾苦和负担。”李斌说。 吴佳佳

三江源国家公园打造生态“管护+产业”扶贫新模式

据三江源国家公园管理局消息,今年4月以来,三江源国家公园在生态保护体制机制方面进行了大胆改革和探索,着力打造生态“管护+产业”的扶贫新模式。

位于青海省南部的三江源地区是长江、黄河、澜沧江的发源地,也是亚洲重要的水源涵养区和生态安全屏障。今年4月13日,我国首个国家公园试点在此建立,于全国率先探索更科学、精细的生态保护新模式。该园总面积12.31万平方公里,下设长江、黄河、澜沧江3个分园区,范围涉及青海省果洛、玉树两州的4个县。

三江源国家公园管理局局长李晓南介绍,三江源国家公园试点建立后,公园将生态保护与精准扶贫相结合,从园区贫困牧户中选出7275名生态管护员,每月发放报酬1800元,50人以下的贫困户已全部实现脱贫。公园同时鼓励牧民在草原承包经营权不变的基础上尝试草场流转,发展生态高效畜牧合作社、牧家乐、民族文化演艺等产业,逐步达到牲畜减少、人员集中的目标,从而减轻草场压力。

据介绍,为增强牧民的生态管护与致富能力,三江源国家公园分批对相关人员进行业务培训,目前已达2000多人次。 亚光

河北今年实施地下水超采综合治理农业项目987万亩

据河北省农业厅消息,今年该省地下水超采综合治理农业项目实施总面积将达987万亩,总投资20.5亿元,比去年增加1.74亿元,涉及的县(市、区)由去年的63个增加到92个。

这些项目包括季节性休耕200万亩、节水小麦品种推广700万亩、水肥一体化32.6万亩、保护性耕作40万亩及部分接转去年的项目。

2014年至2015年,该省实施季节性休耕104万亩,今年将在廊坊、保定、沧州、衡水、邢台、邯郸6个市新增季节性休耕96万亩,这意味着今年该省季节性休耕总面积将达到200万亩。今年将在石家庄、唐山、廊坊等8个市推广节水小麦700万亩。同时,将在邯郸、邢台、石家庄、保定、沧州、廊坊、张家口7个市实施水肥一体化项目32.6万亩,其中粮食作物20.2万亩,蔬菜12.4万亩。 曹智



走进颜集镇堰下村荣剑的多肉家庭农场,这里各种“萌物”琳琅满目,占地5亩的基地是颜集镇最早、规模最大的多肉培育基地,年销售收入超百万元。

“我是镇上第一个吃螃蟹的,镇村领导开始不知道什么是‘多肉’,听我分析完许多城里人精养‘多肉’成风后,迅即协助流转土地。”荣剑说,计算机专业本科毕业后,看着家乡如此看重首创精神,放弃了南方优厚待遇。

堰下村党委书记李彦春回忆说,城市绿化市场急剧萎缩,农民种植大型苗木销售难,正当苦于谋出路时,荣剑帮助村里打开新思路,瞄准室内园艺,带动了一大批花农转型致富。

在沭阳县不少电商镇,创业生态越来越完善。在新河、颜集等乡镇的“电商一条街”,他们设立了网络创业公共服务中心,为“土创客”提供开店、产品拍摄及免费培训等全方位服务。

为了持续激发农民创客的创新潜力,沭阳县财政还安排3000万元风险扶持资金,充分运用淘宝大学沭阳教学基地,协助农民网商掌握更高运营技能,比如塑造品牌,运营粉丝。

“‘大众创业,万众创新’的新政,正通过互联网这条脐带,不断向县域输送营养,激发群众无穷创造力。”沭阳县委书记胡建军说,泥土里长出了电商村,政府要向市场学习,呵护农民首创精神。

秦华江 朱筱

【做法】

做好“涉农、增信、普惠”三篇文章

山东平度撬动更多资金服务“三农”

企业扶持过桥基金已为青岛市磐石公司等80余家企业解决续贷资金177笔,总额约18亿元;“政银保”形成的“政府+保险+银行”的风险共担模式,“助保贷”形成的“政府+银行”的风险共担模式,已为青岛天坤管业公司等10家企业发放贷款2亿元……这是青岛平度市农村金融聚集带来的效应。去年3月,平度市获批山东省唯一的国家中小城市综合改革试点市,该市立足“大农村金融圈”的特点,积极构建“农村金融聚集区”,以“涉农、增信、普惠”三大特色为引领,着力深化农村金融体制改革。

通过一年多的改革实践,平度市逐步实现资金从“抽水机”向“蓄水池”转变。今年上半年,各项贷款余额310.1亿元,较年初增加47.8亿元。

金融资源向农村聚集

“涉农”,即服务对象面向广大农民、农村新型经营主体和创业主体、中小微企业,建立有利于农村金融聚集发展的体制机制。

立足农业大市特点,平度市着力打造农村金融聚集高地。作为全国首批、青岛唯一的农村承包土地经营权抵押贷款试点市,该市财政出资1000万元,设立风险补偿资金池,已发放抵押贷款9699万元。同时,为加强农业基础设施和生态建设,发展特色品牌农业,该市以市城投公司为主体,探索成立平度市农业投资建设开发有限公司。上半年,重点围绕农村公路

维修改造、公路网大中修项目,以及以泽河水系整治工程为代表的平南农村水利项目、兴平水厂应急调水等项目实施融资,募集资金47.19亿元。

在支持农业发展的同时,围绕突出发展新型工业化、城镇化,平度市由政府出资5000万元设立企业扶持过桥基金,用于支持企业创新发展;设立总额100亿元的城镇化发展基金,用于城市建设、交通运输、新型农村社区等城乡基础设施和公共服务领域。

放大农村金融“信用”

“增信”,即围绕完善政府增信机制,发挥财政资金杠杆作用,撬动更多金融资金进入实体经济,服务农业、农村和农民发展。

“小微企业融资最大的问题就是抵押物不足,无法提供有效担保,‘政银保’贷款帮我们解决了难题,通过这项业务公司顺利贷款200万元。”德宏工贸公司经理李光为平度市推行的“政银保”业务点了个“赞”。据了解,平度市政府出资1000万元建立“风险补偿基金”,建立政府、银行和人保财险公司共担风险责任的合作社,已为13家小微企业放款2000余万元。

2015年3月,山东省批准平度作为青岛市唯一的县(区市)进行农民专业合作社信用互助业务试点,目前已有5家信用互助业务试点合作社,互助金额800余万元。平度还探索开展“保险+期货”及农产品目标价格保险试点,增加马铃薯目标价格保险,投保面积已达4000多

亩,最大限度减少和降低种植损失。目前,平度市正在探讨对全市17个国家地理标志农产品增加目标价格保险。

平度开展的“助保贷”“政银保”业务,以及土地承包经营权抵押、农民专业合作社信用互助等,撬动了更多的资金服务“三农”发展。目前,平度市深入开展农村信用用户、信用村和信用镇建设,为5.87万农户建立了信用档案,对5.5万农户进行了信用评定,评定出信用用户3.8万个,总授信20.34亿元,已经创建信用工程样板村450个。

金融供给向农村延伸

“普惠”,即借助金融改革试点,大力发展普惠金融,加快推进金融产品和服务创新,把金融“触角”延伸到广大农村地区 and 产业链。

平度市出台了加快农村金融发展的优惠政策,吸引鼓励区外金融机构到平度设立分支机构。去年以来,新引进金融机构14家,全市金融机构达到67家;实施农村金融公共服务“村村通”工程,全市1788个村庄,已有585个村布设农民自助服务终端613台,在538个村安装了助农取款POS机,在1700个行政村设置了助农取款服务点。

平度市还积极鼓励支持县域各商业银行努力争取政策倾斜,优化信贷结构,加大对小微企业、现代农业、新农村建设等方面的信贷支持。

刘成